
Отсутствие ответственности за налоговые
правонарушения

Если налогоплательщик следовал пояснениям ФНС или Министерства финансов, то
его не смогут привлечь к ответственности за нарушение налогового
законодательства. Однако, как сообщил Минфин в письме от 31.08.23 №
03-03-06/1/83218, для этого нужно соблюдать некоторые условия.

В письме чиновники обращают внимание граждан на содержание пп. 3 п. 1 ст. 111
Налогового кодекса. А там сказано, что в число обстоятельств, которые исключают
вину гражданина или компании в налоговом правонарушении, входит следование
письменным разъяснениям на тему применения налогового законодательства,
например, о порядке исчисления и уплаты налога либо иного обязательного
платежа. ИФНС или иная уполномоченная госорганизация обязана дать подобные
пояснения или самому нарушителю, или неопределёному кругу лиц.

Значит, по итогам проверок не должны штрафовать тех налогоплательщиков,
которые выполняли рекомендации из письма Минфина или ФНС, полученного в
ответ на запрос.

Но ситуация с публичными письмами не столь однозначна. Не всякое такое письмо
избавит Вас от ответственности. Позиции ведомств по нужному вопросу могут не
совпадать, и даже в разных письмах одного и того же госоргана одна и та же норма
может трактоваться по-разному. К тому же, письмо может оказаться
обнародованным впоследствии ответом на чужой запрос, что не отвечает
требованию вышеупомянутой ст. 111 Налогового кодекса о том, что разъяснения
должны быть адресованы или конкретно данному налогоплательщику, или
неопределёному кругу лиц. В судебной практике встречаются решения по этой теме
как в пользу плательщиков, так и противоположные.

Читайте также Уведомления об исчисленных налогах и взносах с 1
октября 2023 года
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